## 职业道德教育对教师职业生涯发展的作用探析

## ——以焦作市为例

杨继霞

(焦作师范高等专科学校, 河南 焦作 454003)

摘要:文章对焦作市教师职业道德教育和职业生涯发展现状存在的相关问题,作了充足调查,并根据调查结果分析存在的问题,对教师职业道德教育内容和方式,提出建设性意见和建议,以促进教师的职业生涯发展。

关键词: 教师; 职业道德; 职业生涯发展

中图分类号: G451.2 文献标志码: A 文章编号: 1008-7257(2020)02-0117-04

DOI:10.16214/j.cnki.cn41-1276/g4.2020.02.034

教师职业道德教育是个老话题,职业生涯发展却是个新名词。是职业在满足最基础的生存需要后,满足高质量生活,对自我实现的需要。人们的行为并不单纯出自追求金钱的动力,还有社会性的、心理方面的需要,包括对于友情、安全感、归属感和受人尊敬等方面的需求,并且后者更为重要<sup>11</sup>。

"教育的问题重点不在学生,而在于教育者。我们的情感和心智需要经过洗涤,才能教育他人。如果教育者自己内心混乱,弯曲不正,陷于他自己欲望的迷宫之中,他如何能传授智慧,帮助他人纠正生活之道"<sup>23</sup>。师德教育必须更深层次了解教师合理的职业需要与职业困惑,从而要尽可能让教育活动满足其合理需要,减少或消除其困惑和痛苦。要把师德培训做成对教师的心灵的滋养与精神的维护,精神的丰盈、心灵的健康、幸福的状态是教师在面对学生、教育学生时所必备的精神基础,是促进教师职业生涯质量提升的有力措施。

### 1. 教师职业现状与职业特征

#### 1.1 焦作市教师职业现状调查

为了加强中小学教师师德培训的针对性,我们对 焦作地区中小学教师作了问卷调查,对教师职业发展 中的重要元素进行了调查分析。涉及工资待遇、道德要求、教育教学因素重要程度认知、教育沟通技巧、学历、教师对职业道德教育内容、教育方式等各个方面。

问卷针对焦作地区中小学教师共发放200份,回 收有效问卷151份。调查对象在小学教师中随机抽 取,避免群体影响,增加了信度和效度。

1.1.1 对工资待遇的不满反应出教师职业认同感低

对于工作最不满意的部分包括工资福利、上升空间、压力程度、精神和感情方面的收获四个因素,其中工资福利比例高达57%。近年来,国家政府对教育投资不断增加,教师工资不断增长,相较当地其他行业,教师工资属于较高的层次。但是,教师却并不满意,影响了教师的工作热情、工作责任感和工作质量。

因此,面对是否会再次选择教师职业的问题,选 不会的高达41.8%。由此也可见,教师队伍职业认同 感低、荣誉感差。

近年来,焦作中小学生源大量外流,直接原因是因为学校的教学质量差,深究其根本原因,便是教师对于工资待遇的满意度低,导致教师工作积极性差,缺乏核心竞争力。问卷结果显示,54.3%的教师认为工作态度只是尽责而已,谈不上积极性、主动性和创

收稿日期: 2019-12-23

作者简介:杨继霞(1973—),女,河南省新乡人,焦作师范专科学校讲师,主要研究方向:职业指导教育、教育学。

新性的工作态度了。

1.1.2 专业技术职称评定情况影响职业教师的进取心

在调查中发现,教龄10年、职称达到小教高级的占1%;11年至20年的能达到60%多。职称和工资待遇紧密结合,影响着教师的工作热情和教育教学质量。当教师要为评定职称做准备时,需要积极工作,以得到领导、同事和学生的认可。一旦目的达到或者放弃目标,即职业生涯发展失去目标,大部分会失去职业发展进取心,降低对自己的工作要求。

## 1.1.3 教育教学效果评价标准的矛盾,影响教师职业 目标的清晰度

教师的教育教学观念决定了教师的教育能力和技巧。在问卷中对教师就教育观念和对学生的了解情况提出问题:教师认为学校教育中学生人品性格塑造重要的占86.1%,其次是智力发展9.9%,成绩获取仅占3.3%。以上数据应该说十分符合教育精神,但是学校对教师评价中占重要地位的却是成绩评定占了55.6%。针对同样的问题,作为管理者和执行者的学校,主要工作效果评价标准界定出现偏差,违背了教育因素一致性原则和管理体制中的利益一致性原则,严重影响了教师工作的积极性,增加了教师和教育管理者之间的冲突摩擦,影响学校教育教学工作质量和效率。

### 1.1.4 对学生关爱程度不足,影响教师职业融入度

"如果道德哲学关心人们生活的幸福,我们就有理由期望关怀在道德理论中拥有重要的意义"<sup>[3]</sup>。

在被调查的教师中,认为自己对学生家庭和性格情况十分了解的只占33.8%,了解一点的占62.3%。认为对每个学生学习成绩情况很了解的占82.1%,知道一点的占12.1%。由此可见,在学校教育教学中,成绩的关注度远远高过对孩子本身的关注。

而有学者的一项调研表明:学生最看重教师的基本品质是"能够体谅和尊重学生",而教师更看重"学生的学习和成绩"和"尊重师长"的品质<sup>[4]</sup>。

作为教师职业中的劳动者和劳动对象,彼此的需求和付出错位,导致师生之间很难建立互相尊重信任、平等友爱、互相关心的工作关系。

#### 1.2 教师的职业特征

### 1.2.1 教师职业具有稳定性

从职业发展的角度来看,所谓的稳定即工资待遇 按时发放,并且不与工作业绩挂钩,对于职业知识技 能和专业知识技能的更新速度要求较慢,人员流动性 差。教师职业属于一旦进入,工资待遇受工作业绩影响不大,几乎不存在失业的问题,具有极强的稳定性。

### 1.2.2 教师职业发展空间狭隘

教师职业发展空间狭隘,缺乏发展促进力,工资 待遇较为固定,即使时间和精力的付出远多于他人, 所获职务与经济回报也无法与之成正比。教师职业的 榜样性决定了社会对教师个体道德水平的要求要高于 其他职业,但却没有相应的经济回报,缺乏可量化、 可操作和具体化的评价工具和评价体系。

职业发展过程中,经济回报、专业职称和社会地位提升将转化为发展动力,促进工作者不断提升自身知识水平和能力,提高工作效率和工作质量。教师往往在人职十多年的时间内,专业技术职称系列已经完成,而经济回报增长程度极其有限。对于教师将近三十年的职业发展生涯来说,近一半的职业年华失去了职业发展空间高度,缺乏压力或发展动力。

#### 1.2.3 教师职业人本化要求高

他们工作的特点:"总是在不停的给予和付出",所以,有学者认为,"教师是一种情绪上很容易枯竭耗尽的职业"<sup>[5]</sup>。在工作中,不同年龄阶段的学生对教师会有不同的需求,对于低年级的学生,他们渴望教师生理上的亲近和关怀;而对于年龄大的学生,他们更渴望的是教师对他们的认可,特别是在感兴趣的知识、价值观与信仰方面,期望教师能够给予足够的关注和回馈。教师尽管不断地付出与给予,但仍然常有无法满足学生需求的时候,这会使教师产生焦虑、无力甚至罪恶感。需要注意的是,教师要真正地做到这种高度的付出与给予,就必须事先经历过"获得",以便有丰盈的内在作持续的支撑,而问题的症结就在于教师"获得"的来源匮乏和间接。

### 2. 教师职业道德培训存在的问题

每种职业的环境结构是比较固定的,对教师职业发展来说,保持工作激情的最佳方式是职业道德教育。通过恰当的职业道德教育内容和方式,培养教师对职业的热爱,对工作对象——学生的热爱,来补充外在动力单调和缺乏的不足。

# 2.1 教师职业道德培训目标偏于单一性,影响教师职业认知的整体性

当下师德培训主要依托国家对整个教师队伍提出

的职业道德规范要求,着眼于师德规范以及相关内容的解读,重心过于倾向师德认知的学习。但师德培训最终目标要指向教师个体德性,要从宏大的教师队伍师德目标转向教师个体德性的提升。师德培训目标要指向教师德性的三个方面:师德认知、师德情感、师德行为,三者缺一不可。但目前的师德培训目标只注重师德认知的学习,这种单一的目标认可与相应单一的内容安排,必然影响教师职业认知的整体性。

# 2.2 教师职业道德教育内容泛化和狭隘,降低教师职业社会的归属感,不利于教师职业道德的践行

师德培训内容多采用国家规定的师德规范,重视政策对教师队伍整体师德要求,面面俱到,过于泛化。在教师职业道德教育内容评价提出的"你认为教师职业道德教育内容"的答案中,"有针对性,但不实用"占了47.7%的比例。师德内容脱离教师现实需要,缺乏针对性,降低师德培训内容的社会实践价值,降低了教师职业社会的归属感。

短期职业培训的有效性被大部分人质疑,认为不过是作秀,教育内容也是避实就虚,误将师德培训只是围绕师德规范的宣讲,从而导致师德培训狭隘。单一的师德规范教育不可能真实有效地提升教师道德,影响教师职业道德行为的实施。

例如,目前存在的教师教育教学质量考核标准,管理者重视学科分数,教师认为学生人品性格塑造更重要,这是管理者和一线教师存在根本性的矛盾冲突,也是教师对素质教育和教学效果之间关系认知存在的困惑,严重影响了教师工作的方向性。

## 2.3 教师职业道德教育方式的传统性,影响教师职业 观念的现代化

现代教育观念强调学生是主体地位,教师是主导作用。教师职业道德教育应为此做出表率。但是,正如全世界德育工作在技术上的通病是采用强制灌输一样,师德培养也一样,多采用价值灌输的传统讲授方式。

从调查比例看,现有的教师职业道德教育主要通过专门的培训进行,教师职业道德培训模式主要是讲座式,占54.4%;其次是阅读与讨论,占14.8%;再次是案例分析,占12.8%。讲座式的培训虽然具有学术高度,但是,对于中小学教师解决自身职业困惑、职业倦怠,培养职业兴趣、寻找生活乐趣却不太适合。讲座形式拉开了主讲者和教育对象的距离,不利于互动交流,同样形成了二者在知识、精神和感情上的差距。师德教育模式的选择应特别关注教师参与,让教

师学生成为课堂的主人,潜移默化地影响教师先进教育观念的形成,促进职业观念现代化。

## 2.4 教师职业道德教育的时效性,与教师职业生涯发展的长期性相悖

职业道德养成是一个复杂的、易于反复的、长期的过程,因此,职业道德教育也是一个很复杂的、长期的过程。师德教育不仅仅是追求相关知识的积累、是非善恶的辨别,更是真善美情感的丰富、道德行为的践行,要支撑教师度过漫长的职业生涯时期。

而教师职业道德培训者与学员只在课堂上见面,或者学校采用会议、演讲、报告等形式匆匆而过。即使再好的培训和教育,随着时间的流逝,工作的忙碌,其影响很快会失去效力。而教师职业生涯却漫长、曲折,问题层出不穷,心灵的需求与思想的供给明显存在时间差距。

## 3. 建立高质量教师职业道德教育机制,促进 教师职业生涯发展

高质量的教师队伍建设是促进我国教育教学质量 提升、素质教育实施、创新人才培养的基础,建立高 质量的教师职业道德教育机制是目前亟待解决的问 题。

## 3.1 加强教育内容的实用性,有效解决职业生涯中的 实际问题

调整职业道德教育内容,增加职业生涯教育。如 教师职业环境分析、教师职业乐趣发现、教师职业生 涯阶段论的特点和问题解决方法。

具体而言,同事之间沟通、师生沟通、教师和家 长之间的人际关系处理技巧;应对特殊学生语言表 达、突发事件处理的技巧等等。其中部分即常说的教 育技巧策略,但是侧重于技巧背后的心理机制理性分 析,解决工作中的问题。

#### 3.2 强化教师个体情感与德行培养,提升职业情感体验

师德提升更应该体现因材施"教",师德的培训必须具体问题具体解决,必须随时发现教师存在的问题,通过个体对话进行深入沟通,关注受训教师生命中的故事、心灵的苦楚、职业德性的困惑等,着眼于个体师德中问题的解决。

关怀与爱的基础是敏感的情感体验。我国近代教育家夏丐尊说过:"教育之没有情感,没有爱,就如同池塘没有水一样。没有水就不能成其为池塘,没有爱就

没有教育。"<sup>[6]</sup>言外之意,学生就像水中的鱼,没有教师的爱,没有教师的关怀,学生的自由全面发展将不可能实现。

教师职业道德中爱生是其核心与灵魂,在爱中, 教师人格魅力完美得到展示,但一切美好的品质,需 有生存营养的土壤。因此,培训内容要向人本化倾 斜,注重情感和德行教育。培训和日常工作中应在外 部环境、文化氛围、人际交往、管理服务等各个方 面,体现人性化的环境,包容与关怀的氛围,平等且 相互尊重的人际关系。

## 3.3 根据职业生涯阶段需要设置教育内容和方式,促进教师心理成熟

在调查中发现,对工作很不满意的部分是工作压力,占36.4%,仅次于工资福利的57%。在培训中解决教师心理压力带来的各种消极影响,是教师职业道德教育内容的最新、最迫切需求。要根据现实需要,把教师工作实际和现代职业生涯指导理论结合,开发新课程。

"没有教师生命质量的提升,就很难有高质量的教育质量"问。随着社会人本化观念的加强,教师职业道德内涵也发生了变化。关注教师生命质量、重视教师心灵成长、维护教师心理健康成为师德重要的组成部分。教师心理健康的特殊性在于教师物质的贫乏和精神情感的丰厚之间的巨大差距。纷繁的社会诱惑,自我价值实现欲望衍生的奋斗渴望,和教师专业层次基础性、职业人际关系简单化、职业空间狭隘性之间的心理矛盾冲突,是目前教师教育急需解决的问题。调查表示,60.9%的教师最喜欢心理健康教育方面的培训内容。有42.4%的教师选择了目前教师职业道德建设目的应在于"关注教师个体心理成长",认为应该"服务与教学成绩提高"的教师仅占31.8%。由此可见,教师对于关注教师心灵成长的强烈愿望。

教师职业生涯发展主要包括探索期、成熟期、倦怠期、维持期、衰退期<sup>18</sup>。每个阶段的教师职业体验不同,应按照职业阶段不同确定职业道德教育内容和方式,促进教师心理成长,使之形成成熟的职业认知、职业兴趣,通过这些非专业智力因素促进专业因素提高。

## 3.4 构建全程化的职业道德培养平台,促进教师职业 的归属感

现代化信息技术发展不仅可以作为教师教育教学

的工具,同样可以作为培养教师职业道德的最佳工具。由教师管理部门或者培训部门建立网络平台(网站、公共微信号、APP等),分作不同板块,主要包括:学习区域、讨论区域、反思日记、趣味案例等。

教育不可能一蹴而就,教师职业道德形成更是如此,单一而短期的课堂培训根本不能满足需要。网络平台可以在培训课堂教学中使用,也可以突破课堂和校园的时间和空间局限性,在学习和工作中随时进入。有问题可以提交到网络平台,向教育专家和同行们求助,同时关注同行们遇到的工作问题、个人问题,提供帮助或者对自己的工作和生活作出参考,提供自己的工作生活案例和心得在网络上分享。

现代信息技术能够保证教师随时随地和同行交流,有利于打破个体工作中的孤独感,强化职业归属感。

## 4. 结语

教师职业道德教育是影响教师职业生涯发展的重要因素。时代的发展对教师职业道德教育提出新的要求,也赋予教育职业道德新的内涵。在新的时期,建立高质量教师职业道德培养机制,改变长期以来内容过于宏观、苍白、空洞,缺乏针对性,被认为作用虚无的形象,更多地从实用性、人本化方面做好准备,做好课程设计,为教师职业生涯发展作出贡献。

#### 参考文献:

- [1] 方振邦,徐东华.管理思想百年脉络 (第H版) [M].北京:中国人民大学出版社, 2012:167.
- [2] 克里希那摩提.一生的学习[M]. 北京:群言出版社,2007:143.
- [3] 卡罗尔・吉利根.不同的声音[M].北京:中央编译出版社,1999:7.
- [4] 班建武,等.教师关怀品质的现状调查[J].教育学报,2012(4):105-112.
- [5] 海克·威廉斯.教学伦理与教师专业发展:教师角色[M]. 康华,译. 兰州:甘肃文化出版社,1992:6.
- [6] 龙宝新,檀传宝.受教育需要的关怀与提升[J].教师教育研究, 2007 (1):27.
- [7] 叶澜.教师角色与教师发展新探[M].北京:教育科学出版社,2001.
- [8] 方中雄,刘维良.教师职业生涯发展与心理健康[M].北京:首都师范大学出版社,2006:5-7.

(责任编辑 孔占奎)